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СА ЖЕ ТАК: У овом члан ку биће ре чи о по ве за но сти ро ма на Гре шник 
До бри це Ћо си ћа – пр вог де ла ње го ве три ло ги је Вре ме зла, са до ми нант ним 
по ли тич ким про бле ми ма у Ју го сла ви ји у вре ме ка да је овај ро ман пр ви пут 
об ја вљен. Глав ни део ра да пред ста вља ће ана ли за ста во ва нај ва жни јих ли ко ва 
из тог ро ма на, ко ји у ње му го во ре о по ли тич ком на сле ђу марк си зма и ме ђу на-
ци о нал ним од но си ма у Ју го сла ви ји. У ра ду ће мо ука за ти и на оне по ли тич ке 
про бле ме са ко ји ма су би ла су о че на по ли тич ка ру ко вод ства Бе о гра да и Ср би је, 
а ко ји су не по сред но про ис ти ца ли из об ја ве овог ро ма на, и на про бле ме у вези 
са про мо ви са њем по је ди них исто риј ских лич но сти у ју го сло вен ској јав но сти 
тог вре ме на, а ко је за у зи ма ју ва жно ме сто и у том ро ма ну. Пред ста ви ће мо и 
глав не по ли тич ке про бле ме Ју го сла ви је у вре ме ка да је Ћо сић пи сао Гре шника 
и ка да је тај ро ман до спео у књи жа ре, по чет ком 1985. го ди не.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: До бри ца Ћо сић, Ву ка шин Ка тић, Иван Ка тић, Гре шник, 
ака де мик Сло бо дан Јо ва но вић, Дра ги ша Ва сић, Ју го сла ви ја, Сло бо дан Ми-
ло ше вић

На кон смр ти Јо си па Броз Ти та, ју го сло вен ска др жа ва за шла је у ви ше-
стру ку кри зу. Ду бо ки еко ном ски про бле ми уо ча ва ни су већ уо чи Брозо ве 
смр ти, да би се још ви ше про ду бљи ва ли и од ве ли у кри зу у ко јој ни је би ло 
мо гу ће ла ко до не ти ја сна и ду го роч на ре ше ња.1 Де мон стра ци је и по ку шај 
по бу не у гра до ви ма Ко со ва и Ме то хи је 1981. го ди не озбиљ но су уз др ма ли 
устав ни по ре дак, ин те гри тет Ју го сла ви је и син таг му „брат ство и је дин ство”, 
те ути ца ли на про ме ну по ли тич ке ат мос фе ре у Ју го сла ви ји и по нов но отвара-
ње пи та ња устав них од но са у Ср би ји. Нај ва жни ји про бле ми по во дом пи та ња 

1 De jan Jo vić, Ju go sla vi ja – dr ža va ko ja je od u mr la: Us pon, kri za i pad če tvr te Ju go sla vi je 
(1974–1990), Za greb 2003, 227–229, 245.
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Ко со ва и Ме то хи је – еко ном ски про бле ми, из ве шта ва ње ме ди ја, исе ља ва ње 
Ср ба и Цр но го ра ца и су коб ме ђу по ли тич ким ру ко вод стви ма оста вља ли су 
у све ве ћој ме ри ду го роч не по сле ди це.2 Исто ри ча ри сма тра ју да је то ком 
пр ве по ло ви не осам де се тих го ди на XX ве ка кри за већ за хва ти ла и це ло ку пан 
си стем и да су се све ви ше ја вља ле и по ле ми ке да ли га је по треб но ме ња ти 
или до след но оства ри ва ти.3

У то вре ме, при пад ни ци бе о град ске ин те лек ту ал не опо зи ци је ши ри ли 
су кру го ве сво јих исто ми шље ни ка. По ја вљи ва ло се све ви ше ли те ра ту ре и 
јав них исту па ко ји су иза зи ва ли, а и на ру ша ва ли, у од ре ђе ној ме ри, до ми нан-
тан по ли тич ки дис курс вла сти.4 Нај до ми нант ни ја пи та ња ко ја су они отва-
ра ли би ла су пи та ња од но са пре ма про шло сти, ме ђу на ци о нал ним од но си ма, 
сло бо ди ства ра ла штва и идеј ним пи та њи ма, а по том, све очи глед ни је и 
пи та ња о функ ци о ни са њу по ли тич ког си сте ма.5 На идеј ном пла ну, но ви на тог 
вре ме на би ла је и то што су по је ди ни на уч ни ау то ри те ти у обла сти фи ло зофи-
је и прав них на у ка, у сво јим де ли ма по че ли отво ре но да ни по да шта ва ју марк-
си зам, од но сно да ње го вом це ло куп ном по ли тич ком на сле ђу прет по ста вља ју, 
као ис хо де, уки да ње по ли тич ког плу ра ли зма, то та ли та ри зам и на си ље.6

Ка да је реч о при пад ни ци ма бе о град ске ин те лек ту ал не опо зи ци је, исто-
ри ча ри До бри цу Ћо си ћа по сма тра ју као „сре ди шњу лич ност” ин те лек ту алне 
и по ли тич ке ели те дру ге по ло ви не XX ве ка. Пре ма ре чи ма Ла тин ке Пе ро вић, 
он је умео да по ве зу је раз ли чи те исто риј ске ак те ре: дру га чи је ин те лек ту ал-
не гру пе по пи та њу по ли тич ког опре де ље ња и др жав не струк ту ре.7 Упра во 
то ком пр ве по ло ви не осам де се тих го ди на XX ве ка, До бри ца Ћо сић је имао 
до та да не сум њи во нај ши ре кон так те са ин те лек ту ал ци ма ра ди по ли тич ког 
ан га жо ва ња.8

Ћо си ће ве по ли тич ке ми сли би ле су са свим оправ да но из дво јен пред мет 
ана ли зе по је ди них исто ри ча ра у њи хо вим обим ни јим сту ди ја ма о кри тич кој 

2 Пе тар Ри ста но вић, Ко сов ско пи та ње 1974–1989, Но ви Сад 2019, 200, 203, 254.
3 D. Jo vić, nav. de lo, 255.
4 Го то во је не мо гу ће да уста но ви мо у ко јој ме ри су они ути ца ли на то на ру ша ва ње. 

Ме ђу тим, ка да је реч о до са да шњим ра до ви ма исто ри ча ра, сма тра мо да је Пе тар Ри ста но вић 
из нео нај а де кват ни је ар гу мен те, ко ји је моћ кри тич ких ин те лек ту а ла ца су ми рао у син таг му 
„Илу зи ја мо ћи”, ко јом је и на сло вио сво је де ло са те мом о кри тич кој ин те ли ген ци ји у Ср би ји. 
Пе тар Ри ста но вић, Илу зи ја мо ћи, Бе о град 2020.

5 Ja sna Dra go vić-So so, ‘Sa vi o urs of the Na tion’, Ser bia’s In tel lec tual Op po si tion and the 
Re vi val of Na ti o na lism, Mon treal 2003; D. Jo vić, nav. de lo; П. Ри ста но вић, Илу зи ја мо ћи, Бе о град 
2020.

6 Сло бо дан Жу њић за пре лом ни тре ну так у овим рас пра ва ма сма тра об ја ву књи ге 
Ко сте Ча во шког и Во ји сла ва Ко шту ни це, Мо ни зам или по ли тич ки плу ра ли зам, 1983. го ди-
не. Ва жни је ме ђу та квим књи га ма су: књи га Зо ра на Ђин ђи ћа, Су бјек тив ност и на си ље. 
На ста нак си сте ма у фи ло зо фи ји не мач ког иде а ли зма, Нови Београд 1982; и по ле ми ке Николе 
Ми ло ше ви ћа, ко је су об ја вље не у ње го вој књи зи Марк си зам и је зу и ти зам (1985). Сло бо дан 
Жу њић, Исто ри ја срп ске фи ло зо фи је, Бе о град 2014, 394–395, 447–450.

7 La tin ka Pe ro vić, Do mi nant na i ne že lje na eli ta: Be leš ke o in te lek tual noj i po li tič koj eli ti u 
Sr bi ji (XX–XXI vek), Be o grad 2016, 13.

8 У ве зи са ини ци ја ти вом за ча со пис Јав ност ви дети у: Алек сан дар Пу шкаш, „Ин те-
лек ту ал на опо зи ци ја у Ју го сла ви ји: Слу чај ча со пи са Јав ност (1980/1981)”, у: Збор ник Мати
це срп ске за исто ри ју 98 (2018), 105–116; У ве зи са ра дом Од бо ра за од бра ну сло бо де ми сли 
и из ра жа ва ња ви дети: Ко ста Ча во шки, прир., Од бор за од бра ну сло бо де ми сли и из ра жа вања: 
Са оп ште ња и дру ги до ку мен ти, Бе о град 2009.
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ин те ли ген ци ји. Они су по сма тра ли ње го ва раз ми шља ња у исто риј ској вер-
ти ка ли, од но сно, за кљу чи ва ли су о ње го вим ста во ви ма на осно ву ње го вог 
ви ше де це ниј ског, чак, це ло куп ног по ли тич ког и ли те рар ног ан га жма на.9 
Ова кав при ступ, а ко ји об у хва та ана ли зу свих Ћо си ће вих бе ле жа ка, ли тера-
ту ре, исту па и де ло ва ња, мо же да нас упу ти на за кљу чак о ње го вим ста вови-
ма о до га ђа ји ма ко ји су сме ште ни хро но ло шки ра ни је у од но су на на ста нак 
ко ри шће ног из во ра. Ме ђу тим, упу ћи ва ње на ра ни је до га ђа је на осно ву ка сни-
јих мо же, али и не мо ра би ти тач но, јер чо век мо же ме ња ти сво је ми шље ње, 
би ти не до сле дан, а мо же и тек ка сни је осве сти ти сво је ми шље ње о не че му. 
У слу ча ју Ћо си ћа по сто је при ме ри у ко ји ма се ње го ви ста во ви о по је ди ним 
пи та њи ма по ка зу ју ујед но не ја сним и не до след ним.10 Све сни смо и мо гућ-
но сти да је До бри ца Ћо сић мо гао до пу ни ти сво је днев нич ке бе ле шке на кон 
да ту ма под ко ји ма их je бележиo, због че га за ову те му ко ри сти мо бе ле шке 
ко је ви ше го во ре о ње го вим уoпш теним мо ти ви ма за пи са ње Вре ме на зла, 
не го о ње го вим кон крет ним ста во ви ма, ко ји ни су до вољ но ја сни.

Сто га, уз сав зна чај ње го ве це ло куп не исто риј ске уло ге, и ње го ва раз-
ми шља ња по во дом пи са ња Гре шни ка, пр вог ро ма на из три ло ги је Вре ме зла, 
по пут јед ног из дво је ног ан га жма на, ко ји је тра јао све га не ко ли ко го ди на, 
за слу жу ју по себ ну ана ли зу као јед на ма ња це ли на ко ја је об у хва та ла вре-
мен ски раз мак од све га не ко ли ко го ди на. Де таљ ну ана ли зу за слу жу је од нос 
са др жа ја Гре шни ка,11 по ли тич ких окол но сти и ре а го ва ња ко је је иза зи вао у 
вре ме ка да је та књи га из да та, од но сно њи хо ву хо ри зон тал ну по ве за ност.

До бри ца Ћо сић пи сао је ро ма не из три ло ги је Вре ме зла као чо век „ко ји 
је иде о ло шки екс ко му ни ци ран и кри ти чан” – та да већ опо зи ци о нар у Ју го-
сла ви ји. Пре ма ње го вим ре чи ма, књи ге из ове три ло ги је не би на пи сао да је 
остао члан Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је (СКЈ) и да га Јoсип Броз није про-
гла сио за срп ског на ци о на ли сту.12 По чет ком 1981. го ди не за по чео је раз ра ду 
иде ја за Гре шни ка и пи сао је овај ро ман са ста вом да при па да ро ма ни ма ко је 
је „ду жан љу ди ма”. Ње гов глав ни књи жев ни циљ, на кон ро ма на Вре ме смр ти, 
би ла је „исти на о ти то и зму”. Ли ко ве у ро ма ну за ми слио је као љу де „ко ји су 

9 Ла тин ка Пе ро вић у нав. де лу, из дво ји ла је це ло по гла вље о Ћо си ћу као пред став ни ку 
до ми нант не ели те у Ср би ји у дру гој по ло ви ни XX ве ка; Ко ста Ни ко лић у: Срп ска књи жев
ност и по ли ти ка (1945–1991): Глав ни то ко ви, Бе о град 2012, по све тио му је це ло по гла вље 
под на сло вом „До бри ца Ћо сић – ду хов ни во ђа на ци је”; Пе тар Ри ста но вић у сво јој књи зи 
Илу зи ја мо ћи на сло вио је јед но по гла вље „От пад ни штво До бри це Ћо си ћа”.

10 Оли ве ра Ми ло са вље вић ука за ла је на то да је Ћо сић у не ко ли ко сво јих све до че ња 
ка ко не ги рао та ко и отва рао пи та ња мо гућ но сти оп стан ка Ју го сла ви је, без об зи ра на то што 
ње го ви ис ка зи не рет ко зву че као фра зе без са др жа ја, од но сно, што Ћо сић ни је био ја сан за 
ка кву се Ју го сла ви ју за ла гао. Oli ve ra Mi lo sa vlje vić, „Jed no (ne)raz u me va nje Ju go sla vi je: Ran-
ko vić na pre kret ni ci”, у: Di ja log po vje sni ča ra – isto ri ča ra 9, prir. Hans-Ge org Fleck i Igor Gra o-
vac, Za greb 2005, 417–430.

11 Ја сна Дра го вић Со со ана ли зи ра ла је ро ман Гре шник, уо чи ла кључ не по ли тич ке 
ис ка зе ли ко ва из тог ро ма на о ју го сло вен ском пи та њу, и ис ко ри сти ла их као ар гу мент о 
Ћо си ће вој ши рој ми сли о Ју го сла ви ји. J. Dra go vić-So so, nav. de lo, 95–97. Ме ђу тим, из о ста-
ви ла је да пре ци зно и ја сно по ве же по ја ву и са др жај Гре шни ка са не ко ли ко ва жних по ли-
тич ких про бле ма у тре нут ку ка да је об ја вљен, као и да пре до чи про бле ме до дат но иза зва не 
ро ма ном.

12 Sla vo ljub Đu kić, Čo vek u svom vre me nu: Raz go vo ri sa Do bri com Ćo si ćem, Be o grad 1989, 
331.
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по ку ша ли да про ме не свет” и чи ји тра ги зам „не тре ба да иза зи ва ни са жаље-
ње, ни осу ду”, јер су пре ма ње го вом ми шље њу они са ми опре де ли ли сво ју 
суд би ну. Ћо сић је за вре ме пи са ња ро ма на при хва тао су ге сти је Ми ло ва на 
Ђи ла са да ви ше на гла си пред ста ве иде а ли зма ко му ни ста, јер ни сâм ни је же-
лео да Вре ме зла бу де пе си ми стич ка тра ге ди ја. Кон сул то вао се и са Бо ри-
сла вом Ми хај ло ви ћем-Ми хи зом, Пе тром Џа џи ћем и Зо ра ном Га ври ло ви ћем, 
сво јим при ја те љи ма, књи жев ним ау то ри те ти ма и у ве ћој или ма њој ме ри 
сво јим по ли тич ким исто ми шље ни ци ма.13 Дру гим ре чи ма, Ћо си ће ви ро ма ни 
из Вре ме на зла би ли су већ очи глед но и до та да шње нај зна чај ни је ли те рар но 
про јек то ва ње ње го ве по ли тич ке си ту а ци је, ста во ва, ди ле ма и лич не на де за 
ре ша ва ње отво ре них по ли тич ких пи та ња.

Рад ња ро ма на Гре шник ти че се у нај ве ћој ме ри де ло ва ња Ко му ни стич ке 
пар ти је Ју го сла ви је (КПЈ) уо чи Дру гог свет ског ра та. Лик у ро ма ну, на ко га 
се на слов и од но си, је сте Иван Ка тић, члан КПЈ, ко ји је због та кве де лат но-
сти ро би јао, али је због про ти вље ња ста љи ни стич ком те ро ру био ис кљу чен 
из КПЈ. Оста ли зна чај ни ли ко ви ро ма на су чла но ви по ро ди це Ка тић, ко ји су 
го то во сви иде о ло шки по де ље ни. По ли тич ки дис курс чла но ва ове по ро ди це 
мо же мо пра ти ти у ис ка зи ма: Ву ка ши на Ка ти ћа, Ива но вог оца, ре пу бли кан-
ца и раз о ча ра ног Ју го сло ве на; Бог да на Дра го ви ћа, Ива но вог зе та, јед ног од 
чла но ва Цен трал ног ко ми те та КПЈ и оп ти ми змом за не се ног ре во лу ци о на ра, 
ко ји је на пи сао осу ђу ју ћи чла нак про тив Ива на; Вла ди ми ра Дра го ви ћа, Ива-
но вог си нов ца и чла на Са ве за ко му ни стич ке омла ди не Ју го сла ви је (СКОЈ), 
ко ји осе ћа по тре бу да се кон стант но до ка зу је у СКОЈ-у због де ло ва ња свог 
уја ка и због то га ула зи у су коб са го то во свим чла но ви ма сво је по ро ди це. 
Иван Ка тић је из у зев раз о ча ре ња у бољ ше вич ку прак су КПЈ, био раз о ча ран 
и у ди ја лек тич ки ма те ри ја ли зам Кар ла Марк са, чак и као ко му ни ста, јер му 
је Марк со ва „ми сао би ла де тер ми ни стич ка, јед но смер на, ма те ри ја ли стич ка”. 
Сто га се у Марк со вим иде ја ма ни је осе ћао ду хов но сло бод ним, а пре ма ње-
го вом ми шље њу: „са мо сло бо дан чо век ди же ре во лу ци ју”. Ис ти цао је и да се 
„И под марк си змом го не ве шти це и је ре ти ци. Али тај но и ре вол ве ром у по ти-
љак”, су ми ра ју ћи овим ре чи ма бољ ше вич ку по ли ти ку пре ма не ис то ми шљени-
ци ма у сво јим ре до ви ма. Ме ђу тим, без об зи ра на сво ју по ли тич ку си ту а ци ју, 
Иван Ка тић из ра зи то ве ру је да ко му ни сти мо гу да про ме не свет на бо ље.14

У ро ма ну Гре шник, Ћо сић је фик тив но при ка зао и по ли тич ка раз ми шља-
ња ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа, прав ни ка и исто ри ча ра, а ка сни је у 
од но су на вре мен ски оквир фа бу ле по ме ну тог исто риј ског ро ма на, пред сед-
ни ка Ју го сло вен ске вла де у еми гра ци ји (1942–1943). Та ко ђе, при ка зао је и 
Дра ги шу Ва си ћа, књи жев ни ка, и опет, ка сни је, јед ног од глав них иде о ло га 
чет нич ког по кре та Дра го љу ба Дра же Ми хај ло ви ћа у Дру гом свет ском ра ту. 
Ву ка шин Ка тић, Ћо си ћев пот пу но фик тив ни лик и јед на од нај ва жни јих 
фи гу ра у ње го вим ро ма ни ма,15 књи ге ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа 

13 До бри ца Ћо сић, Лич на исто ри ја јед ног до ба 3; Вре ме рас па да 1981–1991, Бе о град 2009, 
12, 30, 54, 93.

14 До бри ца Ћо сић, Гре шник, Бе о град 1985, 10, 39, 89, 93, 135, 191, 469.
15 Лик Ву ка ши на Ка ти ћа при су тан је и у Ко ре ни ма и Вре ме ну смр ти. При ли ком ин-

тер вјуа датом  Дар ку Ху де ли сту, Ћо сић је ис та као, да је Ву ка шин Ка тић ње гов „ал тер-ег о”. 
Ва жност овог ли ка на гла ша вао је у свим сво јим за пи си ма и ин тер вју и ма и Сла во љу бу Ђу кићу 
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„мно го ви ше по шту је но ње га ван њих”, али ис ти че и то да са њим ни ка да 
ни је био по ли тич ки исто ми шље ник.16 Раз ми шља ња и ди ја ло зи тих ли ко ва 
пред ста вља ју и нај ду жи текст у Гре шни ку о ме ђу на ци о нал ним од но си ма и 
пи та њу оп стан ка Ју го сла ви је уо чи Дру гог свет ског ра та.

Ву ка шин Ка тић сма тра да је Ср би ја за блуд но жр тво ва ла де мо кра ти ју 
и иден ти тет ра ди Ју го сла ви је ко ју Хр ва ти не же ле и да он да, та ква Ју го сла-
ви ја ни је по треб на ни ко ме. Ака де мик Сло бо дан Јо ва но вић па ра лел но у дис-
кур су од го ва ра: „Не бих се мо гао сло жи ти са ва ма, го спо ди не Ву ка ши не. Ми 
не сме мо да диг не мо ру ке од Ју го сла ви је. То је сте ку ћа ко ја про ки шња ва, 
вла жна је, вра та и про зо ри су по раз ва љи ва ни. Ни је нам ни ма ло при јат но бо-
ра ви ште. Али ће нам би ти још го ре без ње. На сту па ју олу је” и да „Про шлост 
му чи Ју го сла ви ју. А ми мо ра мо да ми сли мо на бу дућ ност”. По во дом овог 
од го во ра Ву ка шин Ка тић упит но од го ва ра ака де ми ку Јо ва но ви ћу: „А шта 
ће мо ако је про шлост ја ча од са да шњо сти и бу дућ но сти?” и го во ри о то ме 
ка ко је за сло ве нач ки и хр ват ски на род спољ на опа сност за пра во би ла ве ћи 
по кре тач за ства ра ње Ју го сла ви је, не го њи хо ва „осе ћа ња и ствар не же ље”. 
Ака де мик Јо ва но вић да ље у ро ма ну го во ри: „Ако, го спо до, Ју го сла ви ја је сте 
зло, она је оно Хе ге ло во зло ко је ра ђа и до бро. По мом ми шље њу, Ју го сла-
ви ја ће оста ти јед на ду го трај на, ве ков на му ка срп ског и хр ват ског на ро да” 
и да би го ре би ло без Ју го сла ви је.17

У да љем дис кур су овог ро ма на, ака де мик Сло бо дан Јо ва но вић огра ђује 
се од иде ја ко је за сту па Дра ги ша Ва сић у по гле ду то га да се бра ни „са мо 
срп ство” и ис ти че сво ју те жњу да бра ни ју го сло вен ску др жав ну иде ју, без 
об зи ра на то што је, пре ма ње го вом ми шље њу, ју го сло вен ска на ци о нал на 
иде ја про па ла.18 Ву ка шин Ка тић у ди ја ло гу са Дра ги шом Ва си ћем огра ђу је се 
од ње го ве „грд ње Хр ва та”, сма тра ју ћи да је и ме ђу њи ма би ло „ис кре не ве ре 
у ју го сло вен ство”, али као „ро ман ти ке и илу зи ја” у ко је су се раз о ча ра ли.19 
За Ва си ће ву тврд њу да је срп ска вој ска ује ди ни ла Ју го сла ви ју, Ву ка шин Ка тић 
сма тра је да је то ујед но и „коб”,20 а за Ва си ће ву тврд њу да је по треб на реви-
зи ја Ју го сла ви је на кон спо ра зу ма о ства ра њу Ба но ви не Хр ват ске, сма тра да 
је она за пра во ре ша ва њем хр ват ског др жа во твор ног пи та ња на са мом кра ју 
свог по сто ја ња.21

Го то во це ло куп ну по ли тич ку сце ну ко ја је за сту па ла хр ват ску на ци ју, Ву-
ка шин Ка тић су ми ра ре чи ма: „и ра ди ћев ци, и ко му ни сти, и кле ри кал ци, да кле, 
сви Хр ва ти, за пе ли су свим си ла ма да се одво је од Ср ба и за сну ју сво ју др жа ву. 
То исто по тај но же ле и Сло вен ци, са мо не ма ју усло ве за то, па че ка ју при ли ку. 
Исто ри ја нас је, по мом уве ре њу, бар за ову епо ху, ко нач но, раз је ди ни ла”.22

у раз ма ку од не ко ли ко де це ни ја. Та квим сво јим ис ка зи ма о по себ ној ва жно сти тог ли ка у 
сво јим ро ма ни ма остао је до сле дан го то во до кра ја жи во та. Dar ko Hu de list, Moj be o grad ski 
dnev nik, Za greb 2012, 90; Сла во љуб Ђу кић, По глед из оси ња ка: Раз го во ри и су сре ти са До
бри цом Ћо си ћем, Бе о град 2014, 253, 257.

16 Д. Ћо сић, Гре шник, 287.
17 Исто, 291–292, 335.
18 Исто, 360–362, 364–365.
19 Исто, 331.
20 Исто, 293.
21 Исто, 291.
22 Исто, 336.
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По во дом сли ке о Ср би ма у Ју го сла ви ји, Ву ка шин Ка тић ис ти че да их 
по сма тра ју као „тла чи те ље”, без об зи ра на то што су „жр тво ва ли сво ју сло-
бо ду, де мо крат ске уста но ве, пар ла мен тар ни жи вот, сло бо ду штам пе, а пре 
све га на ци о нал ни иден ти тет и углед нај на пред ни је бал кан ске др жа ве. Нас 
је са тро рат и ми смо оста ли без сна ге за мир. Али смо у том ми ру, сву своју 
по ли тич ку па мет утро ши ли у ре ше ње хр ват ског пи та ња и све сво је на ци о-
нал не енер ги је у од бра ну јед не нео д бра њи ве др жа ве. Др жа ва ко ја се спа са ва 
дик та ту ром и по ли циј ском иде о ло ги јом, што је по ку шао краљ Алек сан дар 
и то пла тио гла вом, не ма раз ло га да по сто ји. Сва ком тре зве ном Ср би ну мора 
би ти ја сно да Хр ва ти не ће Ју го сла ви ју”. Ву ка шин ис ти че да ље у тим раз го-
во ри ма да тре ба пу сти ти Хр ва те да ство ре сво ју др жа ву, и да: „Не ви дим 
дру ги пут, го спо ди не Сло бо да не. Мо ра мо од луч но да ис пра ви мо сво ју исто-
риј ску по гре шку из Пр вог свет ског ра та. Ју го сла ви ја је гроб ни ца срп ског 
на ро да. Бра не ћи сво ју гроб ни цу, срп ски на род ће до жи ве ти но ву ка та стро фу”. 
Сма тра да ће „пи та ње гра ни ца” лак ше да бу де ре ше но, не го да Ср би и Хрва-
ти оста ну у ис тој др жа ви.23

Ву ка шин Ка тић, без об зи ра на сво је ста во ве, за раз ли ку од ака де ми ка 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа и Дра ги ше Ва си ћа, не ви ди „зна чај и сми сао” ства ра ња 
на ци о нал ног про гра ма.24 Од но сно, он је про тив не по сред ног по ли тич ког 
ан га жо ва ња и сма тра да „сва ки от пор ја ча власт”, да „власт нај бр же про па да 
кад јој се љу ди не су прот ста вља ју” и „да власт нај бр же ру ше они на вла сти”.25

Ћо сић је у свом ро ма ну отво рио и пи та ње од но са КПЈ пре ма је дин ству 
ју го сло вен ске др жа ве у ме ђу рат ном пе ри о ду. Ву ка шин Ка тић при се ћа се у 
на ве де ним ди ја ло зи ма „ра спре са сво јим зе том Бог да ном Дра го ви ћем, Ко-
мин тер ни ним фа на ти ком,26 ко ји је спро во дио ње ну по ли ти ку раз би ја ња 
Ју го сла ви је,27 на зи ва ју ћи је ‘там ни цом на ро да’”. Да ље, сма тра Ву ка шин 
Ка тић, ко му ни сти би про па ли у де мо крат ској др жа ви на по ли ти ци Ко мин-
тер не о ру ше њу Ју го сла ви је, „ми сле ау стро-угар ски” и пре жи ве ли су на 
по ра зу ју го сло вен ске на ци о нал не иде је.28

Ме ђу тим, ис ка зи ли ко ва у Гре шни ку ни су ис кљу чи во о ко му ни сти ма 
ко ји су по слу шно сле ди ли ли ни ју Ко мин тер не. Спо ме ну ти су и Си ма Мар-
ко вић и со ци ја ли сти ко ји су би ли про тив ни ци раз би ја ња Ју го сла ви је, због 
че га их је КПЈ уда љи ла из сво јих ре до ва.29 Дру гим ре чи ма, у овом ро ма ну 
Ћо сић се ни је од ре као да је по сто ја ла и ау тен тич на ми сао по је ди них чла но-
ва КПЈ, ко ји су по др жа ва ли по сто ја ње Ју го сла ви је и ко ји су би ли про тив ни-
ци Ко мин тер ни не стра те ги је.

До бри ца Ћо сић пре дао је ру ко пис Гре шни ка по чет ком но вем бра 1984. 
го ди не уред ни штву Бе о град ског из да вач ко-гра фич ког за во да (БИГЗ), али је 

23 Исто, 290–293, 335–339.
24 Исто, 360, 364.
25 Исто, 365–366.
26 Ко мин тер на је скра ће ни ца за Ко му ни стич ку ин тер на ци о на лу или Тре ћу ин тер на-

ци о на лу осно ва ну у Мо скви 1919. го ди не.
27 Лик Бог да на Дра го ви ћа у ро ма ну го во ри да је Ко мин тер ни на стра те ги ја „му дра” 

ти ме што ко ри сти не за до вољ ство Хр ва та, Ар на у та, Ма ке до на ца и Ма ђа ра ра ди ру ше ња 
Ју го сла ви је и што по др жа ва ства ра ње не за ви сних др жа ва (Д. Ћо сић, Гре шник¸246). 

28 Д. Ћо сић, Гре шник, 331, 335.
29 Исто, 246.
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према ње го вим днев нич ким бе ле шка ма, по след ње по гла вље пи сао у ме ђу вре-
ме ну, до об ја ве ро ма на. Жу рио је са об ја вом, јер је сма трао да му је то „од бра-
на од вла сти”. Књи га је об ја вље на по чет ком ја ну а ра 1985. го ди не.30 Ви до сав 
Сте ва но вић, та да шњи ди рек тор и глав ни уред ник БИГЗ-а за пи сао је у свом 
днев ни ку да је ро ма не из три ло ги је Вре ме зла об ја вио јер је знао да „уна пред 
бе ху бест се ле ри”, али је оспо ра вао књи жев ни ква ли тет ових ро ма на. Био је 
ста ва да је Ћо сић још на кон ро ма на Де о бе све ви ше гу био на ква ли те ту и да 
у ње го вим ро ма ни ма ге не ра ли и кра ље ви го во ре као да су на пар тиј ским сед-
ни ца ма.31 Гре шник је штам пан у 50.000 при ме ра ка, што је за ју го сло вен ске 
при ли ке био је дан од ре корд них ти ра жа. Ве о ма бр зо је рас про дат сав ти раж, 
па је штам па но још до дат них 50.000 при ме ра ка.32

Истог ме се ца ка да је Ћо си ћев Гре шник до спео у из ло ге књи жа ра, на 
сед ни ца ма Пред сед ни штва Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ју го сла-
ви је (ПЦК СКЈ) рас пра вља но је под по себ ном тач ком днев ног ре да о раз ли-
ка ма у ту ма че њу и исту па њу нај од го вор ни јих функ ци о не ра у јав ним гла си-
ли ма по во дом ак ту ел них по ли тич ких пи та ња. Раз лог за то би ло је ја сно 
уо че но од сту па ње од усво је не по ли ти ке СКЈ. Та да је већ би ла очи глед на 
по де ла из ме ђу за ступ ни ка и про тив ни ка про ме на у по ли тич ком си сте му и 
идеј на кон фу зи ја ме ђу члан ством СКЈ ко ју је ова ква си ту а ци ја иза зи ва ла.33 
Ме ђу нај ва жни јим пред ме ти ма по де ла у то вре ме, би ли су од јек и ту ма че ња 
18. сед ни це Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ср би је (ЦК СКС), одр-
жа не но вем бра 1984. го ди не,34 ко јом је по ли тич ки врх Ср би је су штин ски 
по кре нуо ини ци ја ти ве за про ме не у по ли тич ком си сте му и ја ча ње фе де рал-
них ин сти ту ци ја.35

Јед на ко ва жна но ви на би ло је и то што је истог ме се ца, пр ви пут по сле 
де сет го ди на по себ но раз ма тра но пи та ње оства ри ва ња устав не кон цеп ци је 
ју го сло вен ске фе де ра ци је. У ана ли за ма ПЦК СКЈ из не то је та да да је це ло-
куп на струк ту ра Са ве зне скуп шти не – Са ве зно ве ће и Ве ће ре пу бли ка и 
по кра ји на, у озбиљ ним те шко ћа ма због про бле ма у до го ва ра њу ре пу бли ка 
и по кра ји на. Пре ма тим ана ли за ма, ни су би ли до вољ но за сту пље ни ин те-
ре си рад ни ка, већ ин те ре си уских кру го ва, а Са ве зно ве ће ка рак те ри са ла је 
не по ве за ност де ле га та са де ле гат ском ба зом. Су штин ски, у глав ним скуп-
штин ским те ли ма за сту па ни су ин те ре си ре пу бли ка и по кра ји на. Би ло ка ква 
за сту пље ност у фе де рал ним ин сти ту ци ја ма у од но су на број ста нов ни ка и 
да ље је ис кљу чи ва на, јер би то во ди ло „ма јо ри за ци ји” нај ве ћег на ро да у њи ма.36 
Дру гим ре чи ма, и др жав ни врх уо ча вао је ве о ма ја сно да по сто је ћи си стем 

30 Ра до ван По по вић, Вре ме пи сца, Бе о град 2009, 101, 117; Д. Ћо сић, Лич на исто ри ја 
јед ног до ба 3, 101.

31 Vi do sav Ste va no vić, Dnev nik sa mo će: iz bor frag me na ta 1988–1993, Be o grad 2010, 186.
32 Р. По по вић, нав. де ло, 162.
33 Ar hiv Ju go sla vi je (АЈ), Fond 507, Sa vez Ko mu ni sta Ju go sla vi je (SKJ), Ma te ri ja li za 105. 

sed ni cu Pred sed niš tva CK SKJ (PCK SKJ), odr ža nu 22. 1. 1985, Za pi snik, 4.
34 Isto, Pre gled ne kih ak tu el nih po li tič kih pi ta nja o ko ji ma se u po sled nje vre me ja vlja ju 

raz li ke i po le mi ke u istu pa nji ma funk ci o ne ra, na uč nih rad ni ka u jav nim gla si li ma, 3–10.
35 П. Ри ста но вић, Ко сов ско пи та ње, 399. 
36 AJ-507-Ma te ri ja li za 107. sed. PCK SKJ, 22. 1. 1985: Ostva ri va nje ustav ne kon cep ci je 

ju go slo ven ske fe de ra ci je: 1–2, 21–23, 29, 60.
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ви ше по ма же ре пу блич ко-на ци о нал не струк ту ре не го рад нич ку класу, да то 
иза зи ва кри зу, али и да ни по што ни је спре ман да ме ња основ ни ка рак тер 
ју го сло вен ског фе де ра ли зма.

У слич но вре ме ка да је Ћо сић пи сао Гре шни ка, отво ре но је и пи та ње 
по нов ног из да ва ња де ла ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа. На и ме, у из да вач-
кој ку ћи „Про све та” ово из да ва ње пр ви пут је по ме ну то на са мом кра ју 1983. 
го ди не, са ста вом Основ не ор га ни за ци је Са ве за ко му ни ста (ООСК) „Про све-
те” да тре ба „до бро отво ри ти очи”. Са ста вљен је Ре дак циј ски од бор са ци љем 
да обја ве кри тич ко из да ње тих де ла. Ре дак циј ски од бор је чини ло де вет 
еми нент них лич но сти: Са ва Да у то вић, Ра ди вој Цве ти ћа нин, Нај дан Па шић, 
Ра до слав Рат ко вић, Ан дреј Ми тро вић, Мом чи ло Зе че вић, Мир ко Ми ло радо-
вић, Јор дан Жив ко вић и Ми ли сав Са вић. Тај из да вач ки по ду хват вра ћан је 
не ко ли ко пу та на Про грам ски са вет и Са вет ООСК у „Про све ти”, ко ја је на 
кра ју при хва ти ла на уч ни ау то ри тет лич но сти ко је сто је иза де ла и до зво ли-
ла да про грам иде на јав ну рас пра ву. Ме ђу тим, чла но ви ООСК „Про све та” 
зах те ва ли су да „са јав не рас пра ве вра те све кри тич ке при мед бе” и да „не 
иде ни слу чај но” за 1984, већ за 1985. го ди ну. Ко нач ну рас пра ву за ка за ли су 
за сед ни цу 20. 2. 1985. го ди не.37

Из да вач ка ку ћа „Књи жев не но ви не” скло пи ла је 17. 12. 1984. уго вор са 
бе о град ском штам па ри јом „Кул ту ра” за штам па ње де ла ака де ми ка Сло бо-
да на Јо ва но ви ћа: Во ђи Фран цу ске ре во лу ци је, По ли тич ке и прав не рас пра ве 
1–3, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да, Дру га вла да Кне за Ми ло ша и Ми хајла 
и Пор тре ти из исто ри је и књи жев но сти, и увр сти ла ова де ла у из да вач ки 
план за 1985. го ди ну. Рок за из ла зак из штам пе био је март 1983. го ди не.38 
Из ме ђу две ју по ме ну тих из да вач ких ку ћа из био је и суд ски спор око ау тор-
ских пра ва за из да ва ње де ла ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа.39

Ко ми си ја за ин фор ми са ње Град ског ко ми те та Ор га ни за ци је Са ве за ко-
му ни ста (ГК ОСК) Бе о гра да упо зо ри ла је 30. 1. 1985. го ди не те две из да вач-
ке ор га ни за ци је да та кви по ду хва ти мо гу да иза зо ву по ли тич ке про бле ме.40 
Без об зи ра на упо зо ре ње, Ан дреј Ми тро вић, глав ни уред ник Иза бра них де ла 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа, на кон фе рен ци ји за штам пу у „Про све ти” 6. 2. 1985. 
го ди не, са оп штио је „да не ма ни јед ног кул тур ног на ро да ко ји се од ри че своје 
ба шти не”, и да се пре ма њој тре ба од но си ти кул тур но, а не днев но по ли тич-
ки.41 У јав но сти се сма тра ло да су де ла го то во пред об ја вом.42

Ме ђу тим, Го ри ца Мо јо вић, члан Ко ми си је за ин фор ми са ње ГК ОСК 
Бе о гра да, по зва ла је чла но ве ре дак ци ја и на са ста нак 8. 2. 1985. го ди не, да би 
„Про све та” не ко ли ко да на по том од у ста ла од из да ва ња, са обра зло же њем да је 
у пи та њу на ста ли спор око ау тор ских пра ва са из да вач ком ку ћом „Књи жевне 

37 Isto rij ski ar hiv Be o gra da (IAB), fond 865, ku ti ja 53, Ma te ri ja li sa 73. sed ni ce Pred sed niš-
tva Grad skog ko mi te ta Or ga ni za ci je Sa ve za ko mu ni sta (PGK OSK) Be o gra da, odr ža ne 14. 2. 1985, 
Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke: Ko sta din Bo žić.

38 IAB, 865-53-Ma te ri ja li sa 73. sed. PGK OSK Be o gra da, 14. 2. 1985, Ne a u to ri zo va ne 
mag ne to fon ske be leš ke: Ko sta din Bo žić.

39 Isto: Slo bo dan Jo va no vić.
40 Isto: Slo bo dan Jo va no vić.
41 Те о дор Ан ђе лић, „Ба шти на”, НИН, 10. 2. 1985.
42 Ми ло рад Ву че лић, „Шта хо ће од Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, НИН, 10. 2. 1985.
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но ви не”.43 С об зи ром на то да је књи га Во ђи фран цу ске ре во лу ци је већ би ла 
у штам па ри ји „Кул ту ра”, Ко ста дин Бо жић „ин тер ве ни сао” је код ди рек то ра 
тог пред у зе ћа да се за у ста ви штам па ње у из да њу „Књи жев них но ви на”.44

Пред сед ни штво Град ског ко ми те та Ор га ни за ци је Са ве за ко му ни ста 
(ПГК ОСК) Бе о гра да по себ но је рас пра вља ло о овој те ми. Сло бо дан Јо ва-
но вић, члан ГК ОСК Бе о гра да, под нео је увод ну ин фор ма ци ју ре чи ма да су 
мо ти ви за об ја вљи ва ње де ла ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа пре те жно 
ко мер ци јал ни и да по сто ји опа сност од по ли тич ких, идеј них и дру штве них 
по сле ди ца. Про блем је био у то ме што је реч о пред сед ни ку бив ше ју го сло-
вен ске вла де у Лон до ну, ко ји је осу ђен као рат ни зло чи нац на 20 го ди на за-
тво ра. Да ље, ис ти цао је Сло бо дан Јо ва но вић, члан ГК ОСК Бе о гра да, да би 
то би ло по ли тич ки штет но, по себ но због то га што се упра во те го ди не на-
вр ша ва ло 40 го ди на од осло бо ђе ња Ју го сла ви је у Дру гом свет ском ра ту и 
што би то ство ри ло си ту а ци ју „ко ја се не мо же ни од бра ни ти ни об ја сни ти”. 
Рас пра ву у јав но сти по во дом из да ва ња ових де ла, сма трао је јед ним об ли ком 
„по ли тич ке де мон стра ци је”.45

Идеј на про бле ма ти ка за чла но ве ГК ОСК Бе о гра да, би ла је и у то ме што 
је ака де мик Сло бо дан Јо ва но вић сво је вре ме но на пи сао и тек сто ве про тив 
Кар ла Марк са, Све то за ра Мар ко ви ћа, Јо си па Бро за Ти та и Едвар да Кар де ља. 
Сло бо дан Јо ва но вић, члан ГК ОСК Бе о гра да, до во дио је тај по ду хват и у ве зу 
са по је дин ци ма ко ји су зах те ва ли „на ци о нал но по ми ре ње” уну тар јед не исте 
на ци је, и на гла ша вао је да то пот хра њу је све на ци о на ли зме у Ју го сла ви ји. 
Слич но су на гла ша ва ли Дра ги ша Па вло вић и Ду шан Ми те вић, ко ји је по ста-
вљао и пи та ње ка ко ли би пи са ли за гре бач ки Вје сник и са ра јев ско Осло бо
ђе ње у ве зи са по пу шта њем Ср би је пре ма срп ском на ци о на ли зму.46 

Ми те вић је на гла ша вао да је про блем и у то ме што је ака де мик Сло бо дан 
Јо ва но вић за вре ме Дру гог свет ског ра та са оп шта вао пре ко Ра дио Лон до на 
ко га тре ба за кла ти.47 Да ни ло Мар ко вић го во рио је да је ње гов отац био је дан 
од тих ко ји су та да за кла ни.48 Из ме ђу оста лог, Ми те вић је сма трао да би про-
тив ово га „уста ла рад нич ка кла са” и да ако не ко га то ин те ре су је, тре ба да 
иде у би бли о те ке, јер је већ по сто ја ло 14 ком пле та у На род ној би бли о те ци у 
из да њу ИП „Ге ца Кон” из 1934. го ди не и у још не ко ли ко дру гих би бли о те ка. 
Енер гич но је тра жио по ли тич ку од го вор ност осо ба ко је су да ле се би „за пра-
во да по ми лу ју Сло бо да на Јо ва но ви ћа”.49

У рас пра ви о овим пи та њи ма на тој сед ни ци, суп тил но су отва ра на пи-
та ња од но са ПГК ОСК Бе о гра да и Пред сед ни штва Цен трал ног ко ми те та 
Са ве за ко му ни ста Ср би је (ПЦК СКС). Иво Шу шња ра по ста вио је пи та ње да 
ли су ста во ви уса гла ше ни са ста во ви ма ПЦК СКС, с об зи ром на то да су 
по је ди ни чла но ви ЦК СКС уче ство ва ли у том из да вач ком по ду хва ту и да је 

43 IAB, 865-53-Ma te ri ja li sa 73. sed. PGK OSK Be o gra da, 14. 2. 1985, Ne a u to ri zo va ne 
mag ne to fon ske be leš ke: Slo bo dan Jo va no vić.

44 Isto, Ko sta din Bo žić.
45 Isto, Slo bo dan Jo va no vić.
46 Isto: Du šan Mi te vić. 
47 Isto.
48 Isto: Da ni lo Mar ko vić.
49 Isto: Du šan Mi te vić.
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Јо ван Де ре тић дао пред го вор и ау то ри та тив ну кри ти ку на овај по ду хват.50 
На ово му је Сло бо дан Ми ло ше вић, пред сед ник ГК ОСК Бе о гра да, ре као да 
ни је би ло ни ка квог уса гла ша ва ња, да је реч „о на шој оце ни, о на шем ста ву” 
и да не ма по тре бе да уса гла ша ва ју став та ко што ће се пр во уса гла ша ва ти 
са ви шим фо ру мом.51 Вик тор Прис кон крет но је спо ме нуо као про блем то 
што је Нај дан Па шић уче ство вао у по ду хва ту.52 Сло бо дан Ву че тић тра жио 
је да се ПЦК СКС из ја сни о од го вор но сти чла но ва ЦК СКС,53 а Да ни ло Мар-
ко вић го во рио је ка ко га љу ди у уну тра шњо сти пи та ју „ка ко је дан члан ЦК 
СКС мо же да бу де члан Ре дак ци о ног од бо ра за рат не зло чин це” и ка ко је то 
сра мо та за СКЈ.54

Да ни ло Мар ко вић ис ти цао је да је цео кон текст, од по ми ња ња ли ка Дра-
ги ше Ва си ћа до овог слу ча ја, за пра во „ис пи ти ва ње пул са” ко ли ко ће СКЈ да 
бу де то ле ран тан.55 Алек сан дар Ба ко че вић сма трао је да је це ла си ту а ци ја 
за пра во по ку шај да се ис пи та до кле се „мо же ићи” у из да ва штву.56 Ра ди вој 
Сте фа но вић и Вик тор Прис тра жи ли су и да се и гра фич ки рад ни ци у штам-
па ри ји „Кул ту ра” из ја сне.57 ПГК ОСК Бе о гра да тра жи ло је од ко му ни ста у 
из да вач ким са ве ти ма „Про све те” и „Књи жев них но ви на” да „пре и спи та ју 
од го вор но сти”.58 Сло бо дан Ми ло ше вић за кљу чио је сед ни цу из ја вом да „Од 
књи ге не ма ни шта” и са зах те вом за идеј но-по ли тич ку од го вор ност ко муни-
ста ко ји су уче ство ва ли у ово ме.59

Иво Шу шња ра до во дио је овај по ду хват у не по сред ну ве зу са из да ва-
њем Ћо си ће вог Гре шни ка. Сма трао је да ко год да је чи тао Гре шни ка, зна ће 
ци та те Сло бо да на Јо ва но ви ћа и Дра ги ше Ва си ћа и да ће то да ути че на зах-
те ве за из да ва ње чак и Ва си ће вих де ла.60 Ду шан Ми те вић сма трао је да је 
ма ни пу ла тив но то што Ћо сић „три пу та под вла чи” у ро ма ну Гре шник да је 
Ва сић био при ја тељ Ми ро сла ва Кр ле же, пре ћут но на гла ша ва ју ћи ти ме да 
се на Ва си ћа мо же гле да ти као на пи сца со ци ја ли стич ке ин спи ра ци је, при-
том, ука зу ју ћи на то да Све то зар Мар ко вић и Едвард Кар дељ „ни су ко ре ни” 
иде о ло ги ја у Ју го сла ви ји.61 Сто га је очи глед но да су Ћо си ће ви ро ма ни пред-
ста вља ли ви ше стру ки по ли тич ки про блем, и због ње га са мог, и по себ но, 
због про мо ви са ња по је ди них исто риј ских лич но сти ко је су за та да шње вла-
сти би ли по ра же на стра на и не при ја те љи.

Не ко ли ко да на по сле сед ни це ПГК ОСК Бе о гра да, а по во дом ових пи-
та ња, одр жан је рад ни са ста нак у ПЦК СКС, ко јем су при су ство ва ли Сло-
бо дан Ми ло ше вић, пред сед ник ГК ОСК Бе о гра да, Јо ван Де ре тић, пред сед-
ник ко ми си је ПЦК СКС за идеј но де ло ва ње у кул ту ри, и из вр шни се кре та ри 

50 Isto: Ivo Šuš nja ra.
51 Isto: Slo bo dan Mi lo še vić.
52 Isto: Vik tor Pris.
53 Isto: Slo bo dan Vu če tić
54 Isto: Da ni lo Mar ko vić.
55 Isto.
56 Isto: Da ni lo Mar ko vić; Alek san dar Ba ko če vić.
57 Isto: Ra do je Ste fa no vić; Vik tor Pris.
58 Isto: Slo bo dan Jo va no vić.
59 Isto: Slo bo dan Mi lo še vić.
60 Isto, Ivo Šuš nja ra.
61 Isto: Du šan Mi te vić.
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ПЦК СКС. Уче сни ци овог са стан ка ни су би ли за до вољ ни из ве шта ји ма оба 
из да ва ча, јер „ни су на пра ви и кри тич ки на чин са гле да не све идеј но-по ли тич-
ке кон се квен це ових из да вач ких ини ци ја ти ва”. На ме ре „Про све те” и „Књи жев-
них но ви на” оце ни ли су као штет не и не при хва тљи ве, а при ступ „Књи жев них 
но ви на” оце њен је још и као „крај ње агре си ван, не кри тич ки и објек тив но 
на ци о на ли стич ки”. Упу ће на је кри ти ка на уч ним и по ли тич ким рад ни ци ма, 
а по себ но функ ци о не ри ма у СКЈ, ко ји су уче ство ва ли у ре дак ци о ном од бо-
ру за из да ва ње ових де ла да су за не ма ри ли по ли тич ке аспек те и по сле ди це. 
Јо ван Де ре тић и Ра ди вој Цве ти ћа нин по себ но су при хва ти ли део сво је одго-
вор но сти због по ли тич ких функ ци ја ко је су вр ши ли.62

Тад је већ ја сно отво ре но пи та ње про бле ма са рад ње идеј ног сек то ра 
ПЦК СКС,63 са од го ва ра ју ћим сек то ром ПГК ОСК Бе о гра да, због то га што 
је и у јав но сти ство рен ути сак о по сто ја њу раз ли ка у њи хо вим по гле ди ма на 
отво ре не идеј не и по ли тич ке си ту а ци је. Упо зо ре но је да то већ ути че на по-
ли тич ке шпе ку ла ци је о „твр ђој” по ли ти ци у ГК ОСК Бе о гра да и „мек шој” 
у ЦК СКС.64 Од нос пре ма опо зи ци ји и сло бо ди ства ра ла штва очи глед но је 
по чео зна чај но да ути че и на су ко бе ка дров ских гру па уну тар по ли тич ког 
ру ко вод ства Ср би је.

ООСК из обе из да вач ке ор га ни за ци је при хва ти ле су кри ти ке да се ни-
је во ди ло ра чу на о по ли тич ким им пли ка ци ја ма по во дом из да ва ња де ла ака-
де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа. Мир ко Ми ло ра до вић, ди рек тор „Про све те”, 
Гра ди мир Сто ја ко вић, ди рек тор из да вач ке ку ће „Књи жев не но ви не” и Љуби-
во је Ршу мо вић, пред сед ник ООСК „Књи жев не но ви не”, до би ли су опо ме не.65 
Ра ди вој Цве ти ћа нин упу тио је и „са мо кри тич но” пи смо Ива ну Стам бо ли ћу, 
од но сно пи смо са ста вом да ни је био до вољ но оба зрив, а да је у ре дак ци о ни 
од бор ушао због свог фељ то на „Књи жев на де сни ца”, ко ји је По ли ти ка об ја-
ви ла у на став ци ма сре ди ном 1983. го ди не. У пи сму му је по ну дио и раз реше-
ње са свих функ ци ја ко је је имао у ПЦК СКС и ис та као же љу за да љи рад.66 
Иван Стам бо лић је око ме сец да на ка сни је на сед ни ци ПЦК СКС украт ко 
са оп штио да „ни је нео п ход но” да Ра ди вој Цве ти ћа нин у да том тре нут ку 
бу де раз ре шен свих функ ци ја.67

По во дом Ћо си ће вог Гре шни ка огла си ло се не ко ли ко књи жев них кри-
ти ча ра. Ми лош Бан дић пр ви се огла сио по чет ком фе бру а ра 1985. го ди не у 
По ли ти ци. Кра јем фе бру а ра 1985. го ди не на стра ни ца ма НИН-а об ја вље но 
је не ко ли ко кри ти ка у јед ном бро ју, ко је су за у зи ма ле про стор од пре ко шест 

62 Аrhiv Sr bi je (AS), fond đ2, ku ti ja 424, Ma te ri ja li sa 89. sed ni ce Pred sed niš tva Cen tral nog 
ko mi te ta Sa ve za ko mu ni sta Sr bi je (PCK SKS), odr ža ne 28. 3. 1985, In for ma ci ja sa rad nog sa stan
ka odr ža nog 18. 2. 1985. u Pred sed niš tvu CK SK Sr bi je, 1–5.

63 У то вре ме, Ра ди вој Цве ти ћа нин био је Из вр шни се кре тар за идеј ни рад у кул ту ри 
у ПЦК СКС, а Јо ван Де ре тић пред сед ник Ко ми си је за идеј ни рад у кул ту ри. Пе тар Жи ва-
ди но вић вр шио је ду жност из вр шног се кре та ра за идеј ни и те о риј ски рад у ПЦК СКС, а 
Сре тен Пе тро вић пред сед ни ка Ко ми си је за идеј ни и те о риј ски рад.

64 AS, đ2-k424-Ma te ri ja li sa 89. sed. PCK SKS, 28. 3. 1985, In for ma ci ja sa rad nog sa stanka 
odr ža nog 18. 2. 1985. u Pred sed niš tvu CK SK Sr bi je, 1–5.

65 К. Ни ко лић, нав. де ло, 225.
66 AS, đ2-k424-Ma te ri ja li sa 89. sed. PCK SKS, 28. 3. 1985, Dru gu Iva nu Stam bo li ću, pred

sed ni ku CK SK Sr bi je – Ra di voj Cve ti ča nin.
67 Isto, Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke: Ivan Stam bo lić.
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стра на.68 Огла си ли су се Мир ко Ђе кић, глав ни и од го вор ни уред ник НИН-а, 
Мом чи ло Ба љак, пред сед ник Ко ми си је ЦК СКС за ин фор ми са ње и про па ган-
ду, Са во Кр жа вац и Ми ло рад Ву че лић. За јед нич ко кри ти ка ма би ло је – на-
ла же ње у ро ма ну Гре шник До бри це Ћо си ћа: по ли ти за ци је кул ту ре, ода ши-
ља ња ан ти ко му ни стич ких по ру ка, пе си ми зма и сво ђе ња КПЈ са мо на огра нак 
Ко мин тер не. Ме ђу тим, би ло је и дру га чи је усме ре них тек сто ва. Игор Ман-
дић, књи жев ни кри ти чар из Хр ват ске, за раз ли ку од на ве де них кри ти ча ра 
по хва лио је Гре шни ка, и „по ку ша ва ју ћи не мо гу ће” – да се не из ја шња ва о 
пи та њи ма и од го во ри ма по ли тич ке на ра ви, те жио је да ро ман пред ста ви као 
ро ман иде ја, ко ји, ипак, тре ба ува жа ва ти.69

У ли сту Књи жев не но ви не би ло је осет но дру га чи јих ста во ва.70 Ми о драг 
Пе ри шић, глав ни и од го вор ни уред ник овог ли ста, освр нув ши се на кри ти-
ке у јав но сти, по ста вио је пи та ње: Не уна пре ђу ју ли та кве кри ти ке „от пад-
ни ке” у са др жај сво јих мрач них ванк њи жев них ви зи ја?71 У на ред ном бро ју 
ис та као је да су та кве кри ти ке Гре шни ка и си ту а ци ја са из да ва њем де ла ака-
де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа, за пра во, про из во ђе ње ствар но сти од стра не 
вла сти и пре це њи ва ње мо ћи ин те лек ту а ла ца. Су штин ски је сма трао да је 
то за ма гљи ва ње кон крет них про бле ма са ко ји ма се дру штво та да су о ча ва ло 
по пут кри ми на ла и ску по ће и да то во ди то та ли тар ним и ста љи ни стич ким 
иде ја ма.72 Без об зи ра на то што је у Књи жев ним но ви на ма пре о вла ђи вао 
опо зи ци о ни дис курс, Са во Кр жа вац до био је мо гућ ност да од го во ри ка ко се 
он јав но „по бу нио” јер је Ћо сић у Гре шни ку о КПЈ пи сао као о „дог мат ској 
на ка зи”, те да го во ри ви ше као иде о лог не го као пи сац.73

О Гре шни ку су го во ри ли и кри ти ча ри у за гре бач ком ли сту Да нас. Мом-
чи ло Ђор го вић, ис та као је да је са мо лик Ива на Ка ти ћа у ро ма ну до био свог 
пи сца и да је то ти пи чан иде о ло шки ро ман, ко ји не ма ква ли тет ни је опи се 
ствар них до га ђа ја. Фу ад Му хић био је кри тич ки усме ре ни ји ис та кав ши да 
је одав но очи глед на Ћо си ће ва пре тен зи ја да обез вре ди со ци ја ли стич ку ре-
во лу ци ју у Ју го сла ви ји. Му хић је био нај кон крет ни ји по во дом по ли тич ког 
тре нут ка из да ва ња тог ро ма на и ис та као да је Ћо сић Гре шни ком за пра во 
хтео да тре нут ну по ли тич ку си ту а ци ју, упра во по че так 1985. пре не се на 
1939. го ди ну да би за све окри вио бољ ше ви зам, а да би, уз то, до ка зао и да 
је ста љи ни зам још увек при су тан у Ју го сла ви ји. За кљу чио је да то иде на 
ру ку „сви ма они ма ко ји се на ро чи то по сли је Ти то ве смр ти, ује ди њу ју у на-
по ру да по ка жу ка ко ми за пра во ни смо има ли ре во лу ци је, по го то во не оне 
ау тен тич не...”.74

68 НИН, 24. 2. 1985.
69 О де таљ ни јем са др жа ју ових кри ти ка ви ди у: К. Ни ко лић, нав. де ло, 295–298. За це-

ло ку пан текст ви дети: НИН, 24. 2. 1985.
70 Упра во у то вре ме, НИ РО „Књи жев не но ви не” и лист Књи жев не но ви не пре ки ну ли 

су сво ју не по сред ну ве зу, од но сно, НИ РО „Књи жев не но ви не” пре ста ло је да бу де из да вач 
исто и ме ног ли ста. На по ме на ре дак ци је, „Раз лаз, дру ги пут”, Књи жев не но ви не бр. 682, 15. 
2. 1985, 1.

71 „Уз лет књи жев не кри ти ке”, Књи жев не но ви не, бр. 682, 15. 2. 1985, 1.
72 Ми ло рад Пе ри шић, „Про из вод ња ствар но сти”, Књи жев не но ви не, бр. 683, 1. 3. 1985, 1.
73 Са во Кр жа вац, „Пи смо – уред ни ку”, Књи жев не но ви не, бр. 684, 15. 3. 1985.
74 К. Ни ко лић, нав. де ло, 298–299.
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Не пу них ме сец да на ка сни је, Гре шник и де ла ака де ми ка Сло бо да на Јо-
ва но ви ћа, би ли су је дан од пред ме та рас пра ве и у окви ру раз ма тра ња по ли-
тичко-без бед но сне си ту а ци је у Ју го сла ви ји на за јед нич кој сед ни ци ПЦК СКЈ 
и Пред сед ни штва Ју го сла ви је. Хам ди ја По зде рац, пред став ник Бо сне и Хер-
це го ви не у ПЦК СКЈ, по во дом то га је сма трао да се СКЈ „ко ле ба” и да Нај дан 
Па шић и Ра ди вој Цве ти ћа нин ни ка ко не би мо гли да бу ду у ре дак ци ји и да 
се за ла жу за об ја вљи ва ње де ла ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа. Од но сно, 
да Цве ти ћа нин не би мо гао да бу де још увек из вр шни се кре тар ПЦК СКС. 
Иван Стам бо лић, пред сед ник ПЦК СКС осе ћао је по тре бу да у окви ру рас-
пра ве о овим те ма ма на гла си да су ко му ни сти из Ср би је ја сно на пра ви ли 
раз ли ку „из ме ђу Ужич ке ре пу бли ке и Рав не го ре”. Ју ре Би лић, је дан од три 
чла на ПЦК СКЈ из Хр ват ске, био је за до во љан по во дом „не ко ли ко до брих 
кри ти ка” Гре шни ка у НИН-у и По ли ти ци, а по зи тив но се из ја снио по во дом 
то га што је Игор Ман дић до био про сто ра, као „дру га стра на”.75 С об зи ром 
на Ћо си ће ве ста во ве, пре све га, о од но су из ме ђу Ср ба и Хр ва та и очи глед ну 
сло же ност, осе тљи вост и те жи ну срп ско-хр ват ских од но са као две нај бројни-
је на ци је у Југославиjи, по др шка Ју ра Би ли ћа ру ко вод ству Ср би је у на чи ну 
су о ча ва ња са Ћо си ћем би ла је од ве ли ког зна ча ја.

* * *

С об зи ром на ве ли ку ва жност ли ка Ву ка ши на Ка ти ћа у Ћо си ће вим ро-
ма ни ма, чи ње ни ца да је упра во овај лик ста ва да ће се лак ше пре кро ји ти 
гра ни це не го оста ти са Хр ва ти ма у ис тој др жа ви, зна чај но упу ћу је на Ћо си-
ће ва или идеј на лу та ња или за пра во пре до ча ва ња свих сло же но сти ју го сло-
вен ског и срп ског пи та ња. Мо же мо ре ћи да је Ћо сић у то вре ме и та квом 
по ли тич ком тре нут ку, ве ро ват но, већ ан ти ци пи рао мо гућ ност за про ме ну 
од но са у Ју го сла ви ји и њен мо гу ћи рас пад, али да од ње још увек ни је по 
сва ку це ну од у ста јао.

За при ка зи ва ње Ћо си ће вих ста во ва, зна чај но је и то што Ву ка шин Ка тић 
раз го ва ра и про ми шља, али не ви ди свр ху из ра де на ци о нал ног про гра ма. 
Став Ћо си ће вог нај ва жни јег ли ка да та кво не по сред но опо зи ци о но по ли тич ко 
ан га жо ва ње за пра во мо же да оја ча власт, мо жда је и Ћо си ће ва ан ти ци па ција 
по ли тич ке мо ћи ин те лек ту ал не опо зи ци је, од но сно, ње не не мо ћи. Сва ка ко, 
тре ба има ти у ви ду и по ли тич ки тре ну так ко ји је прет по ста вљао фе но мен 
уру ша ва ња вла сти са ме од се бе.

С об зи ром на то да је Ћо сић у Гре шни ку ис та као ка ко је ака де мик Сло-
бо дан Јо ва но вић про тив пре кра ја ња гра ни ца и рас па да Ју го сла ви је, а ли ка 
Бог да на Дра го ви ћа при ка зао као по слу шног след бе ни ка Ко мин тер не, ко ји 
је за раз би ја ње ју го сло вен ске др жа ве, очи глед на је по ли тич ка про во ка ци ја 
упу ће на СКЈ и ње го вом од но су пре ма сво јој про шло сти. Си гур но да ни је 
бе зна чај но то што је Ћо сић при ли ком уво да у ди ја ло ге ових ли ко ва ис та као 
по што ва ње Ву ка ши на Ка ти ћа пре ма књи га ма ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но-
ви ћа, чи је је из да ва ње упра во у то вре ме спре че но. Ва жно је и то што Ву ка шин 

75 AJ, 507-Ma te ri ja li sa 115. za jed nič ke sed. Pred sed niš tva SFRJ i PCK SKJ, 20. 3. 1985, 
Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke: iz la ga nja: Ham di ja Po zde rac; Ivan Stam bo lić; Ju re Bi lić.
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Ка тић не про ти ву ре чи не по сред но ста во ви ма Сло бо да на Јо ва но ви ћа, већ 
са мо по ли тич ком ан га жма ну као та квом, за раз ли ку од ја сне огра де од ста-
во ва Дра ги ше Ва си ћа.

Из на ве де ног, оправ да но је да се за пи та мо: Да ли је Ћо сић био све стан 
свих де ли кат но сти и сло же но сти по ли тич ког тре нут ка и у Гре шни ку на мер-
но пре до чио раз ли ке из ме ђу ака де ми ка Сло бо да на Јо ва но ви ћа и Дра ги ше 
Ва си ћа у њи хо вој по ли тич кој те жи ни и ин те лек ту ал ном ау то ри те ту? Да ли 
је дру га чи је ми шље ње пр вог ви ше по што вао не го пре до че но дру гог? Или 
је то би ла ја сна огра да од иде ја чет нич ког по кре та у Дру гом свет ском ра ту? 

Уко ли ко би од го во ри на ова пи та ња би ли по тврд ни, ана ли за по ја ва 
ње го вих ро ма на у од ре ђе ном тре нут ку ва жни ја је од ана ли зе ње го вих днев-
нич ких бе ле жа ка о ва жним пи та њи ма, ко је су да ти ра не ка сни је у од но су на 
пред мет ис тра жи ва ња. Уз то, за раз ли ку од ро ма на ко ји су би ли об ја вље ни, 
ње го ви за пи си та да ни су би ли до ступ ни јав но сти. Уко ли ко би и ово све било 
тач но, за по ли тич ку исто ри ју зна чај ни је је ана ли зи ра ти Ћо си ћа и ње го ве 
ро ма не у од ре ђе ним тре ну ци ма, не го у це ло куп ној исто риј ској вер ти ка ли, 
јер би се на тај на чин из бе гло ви ђе ње пи сца као не до след ног, не ја са ног, не-
у хва тљи вог и про ме њи вог, на шта чо век, уо ста лом, има пра во.
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SUM MARY: This ar tic le pre sents an over vi ew of the key po li ti cal is su es that Do bri ca 
Ćo sić’s no vel The Sin ner drew at ten tion to by the aut ho ri ti es at the ti me of its pu bli ca tion. The 
ar tic le al so po ints out the im por tan ce of ob ser ving Ćo sić at a cer tain po li ti cal mo ment. Ćo sić, 
at that ti me one of the most im por tant op po si tion aut ho ri ti es, de scri bed the Com mu nist party 
of Yugo sla via (CPY) in this no vel as a Sta li nist party, and subtly ope ned the qu e sti on of fre-
e dom in Mar xism. Mo re im por tant fact was that the Yugo slav is sue and the is sue of re la ti ons 
bet we en Serbs and Cro ats we re de scri bed in The Sin ner, just at a ti me when the qu e sti on of 
Yugo slav fe de ra tion was re o pe ned and when po li ti cal le a ders we re cle arly di vi ded. Ćo sić 
cla i med in The Sin ner that aca de mic Slo bo dan Jo va no vić advo ca ted the Yugo slav sta te idea, 
Vu ka šin Ka tić, his al ter ego, the vi ew that it was over with Yugo sla via, and the com mu nists 
the idea of bre a king up the Yugo sla via. The se ca u sed mul ti ple pro vo ca ti ons. In this no vel, 
both of the se cha rac ters dis tan ce them sel ves from Dra gi ša Va sić’s ide as abo ut in ter pre ting 
the Ser bian qu e sti on. Ćo sić’s al ter-eg o in The Sin ner do es not want to cre a te a na ti o nal pro-
gram and an ti ci pa tes the col lap se of the po wer on its own. The Bel gra de aut ho ri ti es lin ked 
Ćo sić’s no vel to the is sue of pu blis hing the work of aca de mic Slo bo dan Jo va no vić and con si-
de red it a pro vo ca tion on the ide o lo gi cal le vel due to the dis pa ra ge ment of the works of Karl 
Marx, Fri e drich En gels, Sve to zar Mar ko vić, Jo sip Broz Ti to and Edvard Kar delj. Li te rary 
cri tics in NIN mostly ne ga ti vely eva lu a ted the no vel in terms of ide as and hi story of CPY. 
Mi o drag Pe ri šić from Knji žev ne no vi ne be li e ved that the go vern ment was exag ge ra ting and 
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cre a ting an enemy, ob scu ring real pro blems. The se ac ti ons and the ir ide as in flu en ced the 
emer gen ce of dif fe rent vi ews on the ac ti vi ti es of the op po si tion wit hin the sta te le a der ship of 
Ser bia. Ju re Bi lić, the Cro a tian re pre sen ta ti ve in the sta te le a der ship ga ve sup port to the Ser-
bian le a der ship in de a ling with the se op po si tion ide as, whi le dis sa tis fac tion ca me by Ham di-
ja Po zde rac from Bo snia and Her ze go vi na. In this pa per, we le a ve the qu e sti on whet her Ćo sić 
was cle arly awa re of the con nec tion bet we en the po li ti cal mo ment and his no vel, and thus 
per haps de li be ra tely im po sed cer tain qu e sti ons.

KEYWORDS: Do bri ca Ćo sić, Vu ka šin Ka tić, Ivan Ka tić, Greš nik, aca de mician Slo bo-
dan Jo va no vić, Dra gi ša Va sić, Yugo sla via, Slo bo dan Mi lo še vić


